

# 快递服务上门,看中医像点外卖

## 济宁首家县域“智慧共享中药房”启用,四乡镇患者率先受益

本报济宁7月16日讯(记者 张夫稳 崔常松) 患者看中医不抓药,不煎药,热乎乎的中药汤剂快递上门,这是济宁首家县域“智慧共享中药房”带来的惠民服务,目前已覆盖梁山县4个乡镇。

服用中药一个多月感觉效果不错,梁山县韩岗镇韩堂村67岁的韩大爷7月13日上午10时许再次走进韩岗镇卫生院。

与前几次不同,这次问完诊开具药方,韩大爷没再抓药。接诊的程医生说,结算完可以直接回家了,药材快递到家。

“真的免费送药上门?”再三确认后,韩大爷放了心,5服中药

价钱没变。这边付款,那边药方同步传到梁山县中医院中药房,经过系统和人工审核,5服中药打了包。当日16时许,邮政公司将中药配送到韩大爷家里。

梁山街道的谭先生也享受到这种惠民服务。他就诊完,大约3小时后在家收到7袋热乎乎的中药汤剂。“我平时忙,没时间等待取药,自己熬药总感觉掌握不好火候,现在免费送药上门真是好,节约时间还省事。”谭先生说,这感觉像点外卖那样方便。

为推动优质中医药服务资源下沉,梁山县依托梁山县中医院打造县域“智慧共享中

药房”,全县15个乡镇卫生院加入组建中医药发展联盟,共享县域优质中医药资源。已经运行的梁山县“智慧共享中药房”总面积1200余平方米,内设中药煎药室、中药调剂室、中药库、配送室等功能区域。“智慧共享中药房”通过医院专网由HIS系统与煎药系统连接,接收联盟内医疗机构中医处方,将处方在云端传送,由县中医院专业中药师进行人工处方审核复核,保障合理用药。同时依托云平台技术,在云端实现对中药智能调剂及煎煮的质量管理,实现全程信息可查询、可追溯。

梁山县中医院中药房主任王圣常介绍,医院为患者提供更专业的药师审核,统一调配、统一药品。根据患者的要求,医院可为患者提供药材、汤剂快递上门服务。免费配送到家,让患者喝上更放心、安全的中药汤剂。

7月10日启用至今,梁山县“智慧共享中药房”已实现梁山街道、韩岗镇、小安山镇、大路口乡4个乡镇卫生院覆盖,累计送药上门40余人次。根据部署,今年7月底,全县15个乡镇卫生院将实现全覆盖。

梁山县“智慧共享中药房”启用后,中医药诊疗流程由原来

的超100分钟缩短至约30分钟,严格流程管理下更实现全过程实时记录、随时追溯,确保汤药及时安全送达患者,让中医药服务像“收快递”一样便捷。

“我们在全市首家实施县域‘互联网+智慧中药房’惠民项目。”梁山县卫健局党组成员、副局长王磊说,这种新型服务模式补齐了乡镇卫生院中医药服务短板,促进分级诊疗和县乡中医药“一体化”发展。

济宁正加快打造全省医疗高地,稳步推进紧密型县域医共体建设,梁山县“智慧共享中药房”就是当地促进中医药守正创新发展的具体实践。

## 丈夫突遇车祸去世,“山东好人”王荣臻撑起一个家

### “再婚还是一家人”,她悉心照料患癌婆婆

“说不难是假话,但我既然承诺了婆婆,就不会后悔,也一定会做到底。”

1971年出生的王荣臻是山东潍坊人,也是诸城市第一初级中学教师。自从丈夫突遭车祸去世后,她不离不弃,毅然挑起家庭的重担,12年如一日地悉心照顾体弱多病的婆婆,养育年幼的儿子。再婚后,她依然坚守“再婚还是一家人”的承诺,将结肠癌晚期的婆婆接到身边日夜陪护,为老人养老送终。

近日,山东省文明办发布了135期“山东好人”名单,王荣臻获评孝老爱亲类“山东好人”。



王荣臻在照顾公公。(资料片) 受访者供图

逢人便说儿媳真的不容易。公公自年轻时就患有糖尿病,2015年又查出膀胱癌,王荣臻按时为老人买胰岛素、陪床照料,无怨无悔。公公住院期间除了身体的疼痛,更多的是自责,他总是对王荣臻说:“家里的事我不仅没给你帮上忙,又来拖累你,真是过意不去。”而王荣臻总是宽慰公公,“一家人,没有拖累不拖累,只要我们在,就没有过不去的坎儿”。

为了转移公公的注意力,她还给公公读报纸、讲笑话,想方设法哄公公开心。公公住院期间,虽然她自己吃不好,睡不好,整个人瘦了一圈,但把公公照顾得很好,同病房的很多病友认为她是老人的亲闺女,当大家得知是儿媳后,都为她的孝心和举动赞叹不已。

12年来,王荣臻就这样日复一日地悉心照料着婆婆和孩子的衣食起居,“只要我在,就一定会照顾好他们”。

### 再婚后仍赡养婆婆 成为儿子的榜样

在婆婆与孩子的支持下,2017年王荣臻步入第二段婚姻。重组家庭没有隔断她与婆婆之间的亲情,反而让老人多了一位“儿子”。每逢佳节,她和丈夫就准备好各种“预制菜”,带孩子回去看

望老人,为老人做一顿可口的饭菜,听他们说说生活中的趣事。

父母是孩子的第一任老师,耳濡目染的儿子深受妈妈的影响,“妈妈,将来我也这样照顾你。”儿子这样许诺。街坊邻居无不称赞王荣臻的坚强,夸她孝敬老人有道,教育孩子有方,言语间满是敬佩。

王荣臻的公公离世后,婆婆于2022年5月检查出结肠癌晚期,只能保守治疗不能手术。为了更好地照顾老人,王荣臻在医院附近的小区租了房子,把婆婆接到身边照顾,每天亲自为老人喂饭、按摩、洗脚、擦身子,即使老人拉了尿了,她也毫不埋怨,一边宽慰老人,一边麻利地收拾好衣服、床褥。婆婆住院期间,王荣臻全程护理,日夜陪伴。

王荣臻觉得,让婆婆过好当下的每一天最重要,即使自己辛苦一点也没关系,“说不难是假话,但我既然承诺了婆婆,就不会后悔,也一定会做到底”。

面对儿媳12年的不离不弃,病床上的婆婆眼里常常饱含泪水,或许她就是用这种无声的方式表达着对儿媳的感激之情。2022年8月29日,老人在医院去世,病榻前拉着王荣臻的手,轻声感谢她多年来的照顾,心中满是对儿媳的亏欠,多次叮嘱孙子一定要好好孝敬妈妈。

记者 马雪婷 李潇

“这是刻在骨子里的善良!”“这就是我们山东人,心如牡丹花一样美。”“又美又飒山东妞,危难时刻显身手。”近日,一段“医生跪地为老人进行心肺复苏”的视频走红网络,感动了无数网友。视频中的这名女子名叫张文静,是来自菏泽市市立医院口腔科的一名医生。

7月12日上午9点,在上海南京路附近,一位70多岁的上海老人突然休克倒在了路边,张文静刚好经过,见状立即开展抢救工作,跪地为老人进行心肺复苏。最终,凭借熟练的急救技能,老人很快苏醒,逐渐恢复了意识。

近日,记者联系到了张文静,听她讲述善举背后的故事。

据张文静回忆,7月12日上午9时许,她在正走在上海的街头,突然看到前面有位老人躺在了地上,她毫不犹豫地冲上前查看,发现老人脸色苍白,人已经毫无意识。

张文静说,她当时很着急,但因为自己是一名医生,所以并没有慌乱。在让人拨打120的同时,她俯身检查老人的瞳孔及脉搏。

“我观察发现,他脸色苍白,手脚发凉,口唇紫绀,面部出汗,意识丧失,呼之不应,触摸老人颈动脉发现搏动消失,

初步判断为休克。”张文静回忆道,快速了解老人的情况后,她心里就有了大致的判断,于是当即跪在地上,对老人实施心肺复苏术。

按压,检查;再按压,再检查……在室外36℃的高温下,汗水顺着张文静的额头流下来,但她来不及擦,因为多耽搁一秒就多一分危险!两个回合后,老人慢慢苏醒并恢复了意识,周围路人纷纷为张文静竖起大拇指。待老人脱离危险后,张文静便悄悄离开了。

事件发生后,菏泽市市立医院口腔科主任周东升给予张文静高度评价。他表示,张文静不仅人品好,医术也是一流的,她是该院口腔美容领域的学科带头人,从医以来从未被患者投诉过,从医十多年一直是零纠纷。

得知自己跪地救人的视频在网上火了之后,张文静说:“治病救人是医生的天职,不分地点和场景。因为我们知道时间就是生命。心肺复苏是医护人员必须掌握的技能,医院也经常对此进行培训和考核,目的就是让我们在遇到紧急情况的时候第一时间去挽救病人的生命。所以,作为一名医生,我觉得这是职责也是本能。我相信任何一名医护人员遇到这种情况,都会义无反顾地去做。”

## 菏泽女医生跪地急救「抢」回生命

路遇上海老人街头晕倒迅速出手



张文静为老人进行心肺复苏。 视频截图



文/片 记者 李旭旭 通讯员 李亚茹

### “孩子父亲不在了,还有我呢!”

自1998年结婚以来,王荣臻夫妻恩爱,对公婆敬如父母,一家人生活其乐融融,关系十分融洽。天有不测风云,2011年,王荣臻的丈夫突遭车祸离世,照顾年迈的公婆,抚养年幼的孩子,家庭的重担全部落在她一个人肩上。

面对突如其来的不幸,王荣臻没有被击垮,而是调整好心态,默默扛下一切。王荣臻理解公公婆婆失去儿子的痛苦,耐心安抚老人的情绪。她对公婆说:“虽然孩子父亲不在了,但你们尽管放心,还有我呢!”

多年来,王荣臻坚持每天早晨5点起床,陪老人出门散步,变着法儿做老人最爱吃的饭菜,照顾老人吃药,忙完这些之后还要备课,为学生批改作业,常常熬到凌晨才能休息。公公婆婆看在眼里,暖在心里,对儿媳满是表扬,